

# CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO  
Año VII Número 1.069 Madrid, jueves, 17 de noviembre de 1938

## LO PERSONAL Y LO PUBLICO El derrotismo "liquidacionista" surge de la inmoralidad

CNT ha venido haciendo una campaña violenta contra la inmoralidad y el privilegio. Sabíamos el valor de nuestras previsiones. Conociendo cómo se creaba en Madrid un ambiente de austeridad que hubiera impracticable la inmoralidad. Lo hicimos porque sabíamos que quien no sabe resistir con dignidad las privaciones de la guerra y pierde su moral privada, es un ente sin moral antifascista, sin calor para el combate y sin arcos para la batalla diaria. Perdida la moral, único recurso que les unia a los sacrificios, tenían que hacerse liquidacionistas. No hemos creído nunca, por tanto, que quien carezca de moral privada puede tener moral antifascista. La una se nutre de la otra.

Madrid no tiene liquidacionistas. No los padece porque ha sabido conservarse, a pesar de la "quinta columna", entero y activo. Porque ha visto pasar privaciones, pero lejos de asimilarlas las ha rechazado con austeridad ejemplar. Si han pretendido en nuestra retaguardia navegar los inmoralistas, se han encontrado con un clima que los asfixiaba. Ese es el ambiente que hemos contribuido a crear con nuestra persistente campaña. Ese es el clima que buscábamos al afirmar, ayer como hoy, que los miembros del antifascismo no pueden tener vida privada, sino vida íntima, de cristal, en la que todos puedan ver una conducta intachable.

Ha llegado nuestra campaña a todos los confines de la zona leal? Se han impreso los diarios de otras poblaciones antifascistas la necesidad de formar un ambiente en el que tuvieran que asfixiarse la inmoralidad, el privilegio, la holganza y el "dolce far niente"? No. Seguramente, no. La han hecho porque ya el ambiente les asfixiaba, e ellos mismos tenían que ser otro el tono de la campaña y otra la táctica. Pero queremos invitarnos a que reflexionemos. Ayudas y colaboraciones del Gobierno no han faltado. Sabe el Gobierno de cómo se tena la moral de un pueblo, cómo se vigoriza la tónica de resistencia, cómo se recobra a los que están a punto de desmayarse, cómo se levanta el fervor.

El inmoral es siempre un derrotista. En la guerra como en la paz. Es el que va mostrando a los que lo están muy seguros de su fuerza de voluntad cómo se puede vivir mejor y buscar el privilegio, la holganza y el desfilafar. Es el que prepara lugares de prostitución y envilecimiento, presentando públicamente y con alarde lacras que repugnan a

los antifascistas honestos y atraen a los espíritus incapaces de sostener por mucho tiempo privaciones y estímulos. El inmoral es más peligroso que el enemigo, porque éste tiene que medir sus pasos y propagandas, y aquí, en cambio, contagia sin tino y sin freno. Se explica, que el inmoral sea liquidacionista. Ha olvidado, en el "dolce far niente" de su envilecimiento, la causa del pueblo, y busca afanosamente una situación tranquila en la que sus relajamientos puedan encontrar más amplio marco. Sabiéndose ecortia, quiere rodar por la rampa de los vicios. Y es el que tiene a flor de labio, o en los eructos del alcohol, las frases derrotistas más refinadas. El "que se acabe pronto la guerra", el "¿qué más da una cosa que otra?", son estribillos de su euforia inmoral e ímprobable.

Volvamos a una frase que se hizo popular: "Ganará la guerra la retaguardia que sepa conservarse más sana." Cierto. Y una retaguardia sana tiene que ser como Madrid, que tiene otro invierno a la vista y ya hace recuento de energías y de valor para sufrir privaciones. Que tiene una sonrisa despectiva o una frase rotunda para los que, pretendiendo crear aquí un ambiente de inmoralidad y de laxitud, recorren lugares de esparcimiento en los que se consume lo que necesitan combatientes y productores para mantener su moral ecortia. Madrid sabe que las guerras las ganan los pueblos que saben hacer culto de la moralidad y de la justicia. Damos un pueblo relajado, inmoral, y os damos una derrota. Damos, en cambio, un pueblo virtuoso, hecho al sacrificio, erguido en su estolismo, fuente de voluntad e indomable de espíritu, y os entregaremos una victoria.

Sepamos desinfectar a tiempo para acabar con la inmoralidad, si queremos acabar con los liquidacionistas. En Madrid, no hace falta. Bastará con que vivamos alerta y desconfiados. Con que seguimos en flor cualquier rictus inmoral. Pretendamos por hoy que llegue nuestro aire vivificador lejos, muy lejos, hasta que lo respiren cuantos están a punto de caerse en brazos de una moral laxa, que es moral de derrota, moral de liquidación, moral acomodaticia. Y no se diga que se embriagan para olvidar. Ovidamos hace tiempo todos los inmoralistas la causa del pueblo español. Y ya que ellos la olvidaron y propagaron relajamientos, sepamos con energía apartarlos del camino de nuestra victoria.

## UNA NOTA DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL SOBRE LA BATALLA DEL EBRO Las fuerzas españolas, en cuarenta y ocho horas, tomaron una extensión de terreno de seiscientos kilómetros cuadrados impidiendo al enemigo tomar Valencia y Almadén, y ocasionándole 80.000 bajas y la pérdida de 214 aviones

BARCELONA, 17 (2 m.).—El Ministerio de Defensa Nacional ha publicado la siguiente nota: "El alto mando del Ejército de la República, a los cuatro meses aproximados de iniciada la batalla del Ebro, ha dispuesto que nuestras fuerzas se replieguen a sus respectivas posiciones del 25 de julio. Con este motivo el Gobierno de la República estima conveniente informar a la opinión española de que en la historia de nuestra guerra, como uno de los episodios más gloriosos y más eficaces, en el orden militar y en el político, resultó para el Gobierno de la República. Esta operación, consta de tres períodos: El primero, de iniciación de nuestras fuerzas, que tras un período de cuatro meses de preparación, se causó la adhesión del mundo entero y que se concibió como una audaz maniobra de las tropas invasoras, que pretendían tomar Suesca y Valencia, tuvo el Ejército de la República el honor de multiplicar por diez los medios materiales para detener el empuje de las unidades de la República.

de la Torre, se estrellaron contra el heroísmo de los que defendían nuestra independencia.

Siete contraofensivas potentes resistieron nuestras fuerzas, cada una superando a las anteriores en derecho de material alemán e italiano. A todas ellas se opuso la calculada táctica de desgaste del alto mando republicano. La duración estratégica que representaba la operación fue prevista para un tiempo no mayor de un mes. Por eso resultó acortado el espacio de cuatro meses empleado en el desgaste enemigo y en el debilitamiento de sus planes militares y políticos. La tenacidad violenta de los invasores y facciosos para reintegrarnos a la margen izquierda del río le ha costado unas 80.000 bajas, entre las que se cuentan las mejores fuerzas de choque; 214 aviones italoalemánes derribados en el amplio período de tiempo ganado para la República, que ha seguido la reorganización de sus elementos de resistencia, y perdido para los facciosos tanto en la moral de sus tropas y en su retaguardia como en el terreno internacional.

Acimismo se ha visto obligado el enemigo a reproducir sus demandas de material y de hombres al Extranjero, bajo la presión destructiva del heroísmo de nuestras fuerzas. Finalmente, hemos obtenido el reconocimiento universal de que nuestro Ejército disfruta de organización, disciplina y eficiencia para las más completas maniobras.

Una consigna: resistir. Otra consigna: recuperar trapos

## EL PARTIDO SOCIALISTA COINCIDE CON EL MOVIMIENTO LIBERTARIO

# «LA UNIDAD SE ENTIENDE SOBRE UN PLANO DE RESPONSABILIDADES Y SACRIFICIOS COMUNES»

### De otro modo no nos interesa defenderla

No admitimos el engaño; nos lo prohíbe nuestra moral y por eso no recurrimos a él para intervenir en las cosas públicas. No queremos engañar, ni ser engañados, ni engañarnos. De aquí que procuremos siempre decir las cosas claras, evitar confusiones, impedir que las palabras estén en pugna con los hechos y no intervenir en el juego estéril de las logomaquias. Nuestra mentalidad no ha sido forjada con consignas; la hemos aguzada en el estudio de las realidades sociales de nuestro tiempo, y por consiguiente, atendemos muy poco a lo que se dice y mucho a lo que se hace.

De aquí que al tratar una cuestión tan importante y pregonada como la de la unión de todos los sectores antifascistas, hayamos manifestado, desde el primer momento, no sólo la necesidad ineludible de lograr esa unión para enfrentarnos con nuestros enemigos comunes, sino también las condiciones indispensables para que tal unión, si se logra, fuese efectiva y duradera. Y por tener la sinceridad de ir exponiendo, día tras día, tales condiciones, entre las que ocupa el primer plano la igualdad en la colaboración, se ha llegado a llamarnos enemigos de la unidad.

Pero, ¿quién nos aplicaban tal calificativo? Jamás los que a la unidad sirvieron lealmente, los que la entendían como fruto de la generosidad y de las renunciaciones colectivas, los que la interpretaban como apedregación de lo particular a lo general y como servicio de cada Partido o cada Organización al antifascista en su pleno. Nos han llamado enemigos de la unidad los que pretendían convertirla en plataforma de especulación política, los que pretendían aprovechar las renunciaciones ajenas en provecho propio, y, en vez de servir, pretendían ponerla a su servicio.

La condición moral y política de quienes nos calificaban enemigos de la unidad, puestas aquellas de manifiesto con todos los actos dictados por el sectarismo, nos permitieron despreciar la calificación. Y despreciándola, desde los primeros meses de la contienda hasta los momentos actuales, siempre que hemos tenido ocasión y oportunidad, hemos insistido en nuestras apreciaciones sobre el problema de la unión antifascista. No podemos decir, por desgracia, que nuestros juicios hayan encontrado eco permanentemente en los demás sectores. Ahora bien; de cuando en cuando, este o aquel Partido, sintiendo en sus propias filas la acción sectaria de los especuladores de la unidad,

se ha visto obligado a salir del silencio, y entonces sus palabras han coincidido con las nuestras. Ha sido en nosotros actitud permanente lo que en otros ha resultado posición circunstancial. Pocos fueron los que intentaron hacer de la unidad antifascista un engaño; pero fueron muchos los que permitieron con su mudanza de la obra de esos pocos. El Movimiento libertario puede enorgullecerse de haber tenido en todo tiempo muy alta la bandera de la libertad y de haberle cantado las verdades del barquero, en cualquier ocasión, a quien ha hecho lo contrario de lo que prometían sus buenas palabras.

Basta decir eso, basta señalar nuestra actitud permanente, para que quede explicado el interés



Dice "El Liberal": "Los recelos que ha levantado en algún sector de la opinión el viaje del señor Besteiro a Barcelona no los vemos justificados." Pero, ¿nos ha levantado? ¿Por qué lo piensa? ¿Por ciertos alardes informativos?

"La visita del ex presidente de las Cortes puede tener tal vez importancia inusitada; pero ello no quiere decir que se pretendan pactos, ni abrazos, muy lejos del ánimo de todo antifascista." Esto es lo primero que habíamos pensado nosotros.

"La guerra es indudable que la odian, no ya sólo en la zona leal, sino también en la España invadida. Todos hablamos de paz. Todos la anhelamos." Todos, es verdad. Pero ¿una paz digna, libre e independiente. Una paz para el pueblo. Y estaremos combatiendo hasta obtenerla.

"¿Puede, pues, constituir motivo de alarma el hecho de que un número de los más moderados dentro del Partido Socialista, y al que toda España guarda respeto y admiración, se traslade a Barcelona?" ¡De ningún modo! Sólo pueden alarmarse los que habitan una casa llena de grietas. Las cosas sólidas están a prueba de vendavales.

"Dejemos para otra ocasión los alardes de todo género; hagamos un acto en sus diversidades; nadie se crea superior a los demás y tampoco lleguemos en las cuestiones a suponer una mayor fuerza que la que en realidad se posee." ¡Qué consejos más sanos reparte "El Liberal"!

"Está de moda la palabra Revolución desde el día en que algunos republicanos de matriz muy moderado hicieron manifestaciones, en nombre de su Partido, mucho más radicales que los Partidos más avanzados, porque en aquellos momentos era político, muy político, hablar, expresarse en aquel tono para no perder la adhesión de los afiliados." Si, ya vemos lo que insinúa "El Socialista". Habla que nadar a la velocidad de la corriente.

"Era cómodo, muy cómodo, seguir la corriente, aunque no se creyera en ella." ¡No lo decíamos! ¡Ya está ahí la corriente impetuosa!

"Ello no ofrecía ningún peligro. Se pensó que ello era cobardía. Cierto. Era una cobardía imperdonable, primero, porque demostraba que no era sólo en Atenas donde había falta de utilizar la interna para buscar hombres dentro tanto pimiento existía." ¡Qué erudición y qué rubor para los republicanos! ¡Es que no "pican" en el Partido Socialista! Como recordamos aquel puente que los tendió González Azeval.

"Halagar el vestigio primario de las multitudes es muy fácil y muy cómodo." Lo que resulta cómodo es seguir creyendo en el "instinto primario de las multitudes." Ya os lo dirán de misas. ¡Ya veremos quién es más "primario"!

"Hablar de modo simplista de la Revolución es favorable para quien lo hace." Pues a nosotros se nos antoja que es perjudicial, porque el simplista no pasa de simple por mucho que se vista de seda.

"Podrá ser o no decente decir lo que no se siente." ¡También vértigos de intelectual!

"...pero ello es cómodo, es conveniente para que a uno no le molesten, para que no le culguen el "sambentón" de contrarrevolucionario, y con la mayor inconsciencia hablaron de Revolución Social quienes en sus programas no admitían ni admiten la supresión de la propiedad individual por la propiedad colectiva." ¡Qué impudencia! ¡Qué desaliñad! Pero, bueno, ¿qué os han hecho los republicanos? ¿Es que no pagan el puente?

con que seguimos la campaña de queja de la Prensa del Partido Socialista. Hemos recogido algunos artículos de ella, y no por afán de terciar en una polémica discreta entre ajenos sectores ni por animadversión respecto a uno. Nada de eso. En más de una ocasión hemos recordado a ciertos camaradas que les venían como anillo al dedo aquellos versos que dicen: "Si yo hubiera de matar— a mi mayor enemigo,— me habría de suicidar." Recogemos los juicios socialistas porque coinciden con los nuestros, y exponer esta coincidencia nos parece que es prestar un servicio a la unión verdadera de antifascistas, que no puede vivir de engaños ni alimentarse de ficciones, y menos tolerar atropellos.



Y ahora, unos versitos de intelectual:

"Fuera matriz: en la matriz. Fuera matriz: en la matriz. Fuera matriz: en la cerviz. Las tres fuerzas son: generación, explotación y sumisión. Telón."

Magnífico, ¿verdad? Y corto. Se dice lo que se quiere decir en cuatro palabras. No son de ninguno de los posteos que nutren esta sección. Son de un redactor de CNT. Omítimos el nombre para no herir su natural modestia. Dime con quien andas... y acabarás poeta intelectual. Esto le ha pasado a nuestro compañero. Se ha "sordido" unos cuantos poemas, y así está él, el pobre... Entre los versos y el laberinto, ¿se sube a los árboles!

### Visado por la Censura

## POR LA INDEPENDENCIA Y LA LIBERTAD

# NI HITLER, NI MUSSOLINI, NI FRANCO

La "unión entre todos los españoles" es tema de moda. Está moviendo demasiadas plumas, por desgracia, no siempre con el tino y la mesura que fueran de desear en unos momentos críticos, en que se haos posible que desde el exterior se intente una fuerte presión con ánimo de poner fin a la lucha heroica que desde hace dos años y medio viene sosteniendo el pueblo español.

La posición de CNT ante este problema la conocemos perfectamente nuestros lectores. Fue expuesta con toda claridad a lo largo de la pelea. Nada se ha rectificado en ella y nada puede rectificarse, porque no se produjo por cálculos oportunistas, inspirados en los egoísmos procliberalistas y sectarios, sino porque fue formada por su propia conciencia y ha sido alimentada en todo momento por la conducta rectilínea de la Organización, fiel a sí misma.

La guerra estalló—no hay que olvidarlo—porque el capitalismo, el militarismo, el alto clero y la burguesía, viendo en peligro sus privilegios, se alzaron en armas contra la voluntad popular que, encontrando en la República alguna posibilidad de liberación, no quiso que cayera en manos de sus enemigos feudales. Luego, con la entrada en España de las fuerzas italoalemanas, se transformó el carácter básico de la contienda. El pueblo español no peleaba "sólo" por su derecho; peleaba "también" por la independencia de la patria. A medida que la intervención extranjera fué aceptándose, fué primando sobre el hecho inicial este nuevo carácter, hasta el punto de que parecía que los españoles antifascistas no tenían otro móvil que defender la independencia de su suelo. El confucionismo que con este motivo se estableció ha permitido que hombres caracterizados desde el primer día por su identidad con el pueblo en armas, puedan decir frases como estas: "No queremos la guerra por la guerra entre españoles. Pero la guerra no acabará mientras quede un extranjero invasor"; "que salgan de aquí el último alemán y el último italiano, y los españoles vamos a comenzar a en-vernarnos". Las frases, que se repiten como una consigna, son hijas de una campaña que nos parece totalmente equivocada, puesto que se dirige encaminada a producir un estado de opinión profundamente nocivo. Se hace suponer que el único inconveniente para la inteligencia entre los españoles es la intervención extranjera y que no tenemos en el campo antifascista otro motivo de guerra que garantizar la absoluta independencia de nuestra patria. Es decir, el segundo aspecto de la guerra, no sólo se sobrepone al primero, sino que le hace desaparecer.

Nada de esto es posible. CNT ha prevenido a la opinión antifascista contra el absurdo, destacando LOS DOS OBJETIVOS DE LA CONTIENDA. PRIMERO PORQUE ES EL MAS APREMIANTE, ARROJAR DE NUESTRO SUELO AL INVASOR, Y DESPUES, SOMETER A LA LEY A LOS REBELDES. En beneficio de nadie, porque sería en perjuicio del pueblo mismo, pueden ser escamoteadas las finalidades de la lucha. Con que salgan alemanes e italianos de España no habrá terminado la guerra. Esta continuará todo el tiempo que sea preciso, hasta conseguir el sometimiento de los facciosos.

El órgano socialista de Valencia "Adelante", ha publicado un artículo, en el que comenta los títulos inconvenientes que aparecen en algunos periódicos sobre la expulsión del invasor y la unión de todos los españoles, y dice que este juego es peligroso, pues una propaganda mal administrada puede conducir casi siempre a desastrosos contrarios a los que

El Partido Socialista, "desde Barcelona", se pregunta si todos los sectores han sido leales a los compromisos de unidad contraídos con él, y luego dice: "No seremos nosotros quienes lo afirmemos. Tenemos, cuando menos, dudas. No sabemos lo que otros entenderán por política de unidad. Sabemos como la entendemos nosotros. Si no pareciera demasiada exigencia pediríamos a nuestros afines, más o menos próximos, el mismo trato que de nosotros se demanda y sin regateos venimos otorgando desde que la guerra dió comienzo. Por que el deseo de unidad no es impulso surgido por generación espontánea. Nos lo ha impuesto, con miras apremiantes, la guerra, gran liquidadora, por su propio dramatismo, de rencores y ambiciones de segunda mano. Es verdad; la guerra nos priva a todos de pensar en primera persona; pero es a todos, no sólo a un Partido político o a una Organización obrera. Y lo que la guerra nos pide es el mismo que nosotros damos consentir tampoco, por mucha que sea nuestra capacidad de resignación, que haya nadie que de la guerra saque beneficio."

¿Está claro esto? Hay un principio (y moral) política que impide alzarse con el santo—la consigna—y la lijana—el acto que se opone a aquella—. Y es este concepto de las obligaciones y de los derechos públicos, de las condiciones de la colaboración antifascista, lo que lleva a decir al Partido citado: "La unidad se entiende sobre un plano de responsabilidades y sacrificios comunes. De otro modo no nos interesa a nosotros defenderla. De hermandades en el cumplimiento del deber puede hablarse cuando se quiera. De la humillación ante quien no tiene ni tendrá jamás nuestro merecimiento, no. Una cosa es que aceptemos con gusto—y a veces sin gusto—los sacrificios; otra muy distinta es que el sacrificio sea injusto y, naturalmente, a nuestra costa."

Son muy semejantes estas pa-

labras a las que en numerosas ocasiones, hemos escrito acerca del problema de la unión. Unión sin lealtad no es tal unión; al desleal le sirve para encubrir sus informalidades y sus atropellos, y a quien los sufre, para disimular su cobardía o su indignidad. Hay que decir: ¡Basta! Porque si no se dice y no se procede en consecuencia, los males por todos conocidos, los que han sembrado de recelos nuestra retaguardia, los que ponen discordia donde deba haber cordialidad, seguirán gasta no indolentemente nuestras energías, quebrantando nuestro vigor y desgastándonos hasta con nosotros mismos. Hay que terminar con ese partidismo sectario con el que se enfrenta el Partido Socialista al decir que "no resulta lícito desear las bondades de los demás ni aprovechar los cargos públicos para realizar una labor de bandería, ni perseguir sistemáticamente a quienes no comulgan en nuestro credo. Eso no es favorecer la unidad, ni se crean vínculos espirituales, sin los cuales la unidad no sirve para nada. Se alembra rencores, que es algo muy diferente."

Todas estas palabras tienen un valor permanente, por encima de las circunstancias; pero conviene señalar que están relacionadas con algunos hechos inadmisibles. Lo indica el mismo Partido, "desde Barcelona", al decir: "No se escriben estas líneas a humo de papas. Se escriben, por el contrario, y quisieran ser claras, para los buenos entendedores, como una advertencia que no debe ser desestimada. De Madrid nos llegan las últimas voces, las últimas por hoy, que nos hablan con excitación de una política de unidad que algunos mantienen sobre el papel con sus palabras y aumentan con sus acciones de la realidad. Pues bien; ese sistema: prometer y no dar, tirar la piedra y esconder la mano, no nos conviene a nadie. Ni a nosotros, que lo padecemos; ni a quienes lo practican, creyendo aprovecharse de él."

Estamos conformes en que "la independencia es una cuestión de vida o muerte para todo el pueblo español, fundamentalmente para el proletariado". Por eso el proletariado pone a contribución todos sus esfuerzos y energías para asegurarla.

Estamos conformes en que "sin independencia no hay libertad posible". Por eso los antifascistas españoles se han impuesto la impropia tarea de arrojar de España a los invasores.

Estamos conformes en que "sin independencia no puede haber liberación económica de ninguna especie". Por eso los antifascistas no admiten compromisos ni mediaciones y consideran cuestión de honor la soberanía incontestable sobre el patrimonio nacional.

Estamos conformes en que "sin independencia no podrá desarrollarse el régimen popular en el marco de la República democrática". Por eso los antifascistas, unidos como un solo hombre, mantienen en los frentes una resistencia cada día más heroica y más viril.

Pero una vez asegurada la independencia, no habremos hecho otra cosa que volver el problema a su origen. Es decir, volverá a quedar patente la pugna entre unos españoles rebeldes a la ley y otros, los más, que la representan y la encarnan. Entre estas dos clases de españoles no puede haber inteligencia. Y nada habremos conseguido, después de tanta sangre derramada, después de tanta ruina escarpada, si al arrojar al invasor, diáramos por conciusa la guerra. La clase trabajadora, por lo menos, no puede aceptar tan bochornosa solución. Tan vergonzosa es que al expresarnos así interpretamos el sentir de la C. N. T., que si se diera el caso de que el representante de la misma en el Gobierno se hubiera manifestado en términos distintos, la Organización le retiraría su confianza.

Asegurar, frente al exterior, la independencia de España, no lo es todo. Arrojad a la pelea, ésta no puede tener fin, sin que prevalezca el derecho sobre la rebelión y la justicia sobre el privilegio.

Acaso en los contubernios internacionales se lleve a la conclusión de que ESPAÑA HA DE SER "PARA LOS ESPAÑOLES". Pero la clase trabajadora afirma que ESPAÑA HA DE SER PARA LOS ESPAÑOLES QUE ACEPTEN LA VOLUNTAD POPULAR, SIN DISTINGUOS NI EUFEMISMOS, COMO PREMISA INDISPENSABLE PARA LA CONVIVENCIA.

## La batalla del Ebro, como la defensa de Madrid, ha sido una victoria desde su iniciación bajo la bandera de la resistencia

# "UN AÑO CON QUEIPO" Acta de acusación del fascismo en Andalucía

Por ANTONIO BAHAMONDE SANCHEZ DE CASTRO  
Delegado de Propaganda de la Segunda División fascista hasta enero de 1938.

(Continuación.)

Hablar español en Portugal es tener la seguridad absoluta de ser detenido. Una noche estaba cenando, con otros dos españoles de toda mi confianza, en un restaurante de la "otra banda"; observamos que el camarero tardaba más tiempo del normal en traer los platos. A nuestras llamadas para que sirviera más de prisa, nos contestaba: "Eso es, anda un bocadillo". La comida se eternizó. Llegaron tres señores, sentándose en una mesa próxima a la nuestra. Uno de ellos se levantó dirigiéndose a nosotros: "¿Son ustedes españoles? Yo también lo soy". Nos presentamos a sus dos acompañantes. El español nos hablaba de Franco en un tono ambiguo, dando a entender que no tenía ninguna simpatía por él; le atacamos diciendo que el Caudillo haría una España grande. A los dos acompañantes, que están en edad militar, les preguntamos por qué no estaban en el frente. Dijeron que prestaban otros servicios y estaban en Lisboa unos días disfrutando un permiso. Les hicimos numerosas preguntas, y a contestarlas de manera imprecisa, uno de ellos salió del comedor, regresando a los pocos momentos. Nos invitaron a charabangar, pidiendo varias botellas. El camarero nos avisó que el último barco para regresar a Lisboa estaba a punto de salir. Para no perderle salimos todos juntos. Al desembarcar en el Terreiro del Peco

nos rodeó una decena de policías. Levándonos a todos detenidos. El español y los que le acompañaban hacían grandes aspavientos de indignación protestando de la detención. Yo, desde el primer momento, me di cuenta exacta de lo que se trataba. Les dije que estaba agradecidísimo a la eficaz colaboración que nos prestaban y que no solamente no me molestaba la detención, sino que me satisfacía en extremo el celo que desplegaban en la caza de los marxistas. Añadí que al regresar a Sevilla daré cuenta al general Queipo de Liano del incidente, en la seguridad de que sería de su mayor agrado. A la vista de mi copiosa documentación, del cargo oficial que yo desempeñaba y de mis amistades en Lisboa, de las que he hablado, nos dejaron en libertad. Después de pedirnos las dispensas, desahucándonos en cumplidos. El español me preguntó si yo no había oído en la División hablar de Mattos. Al decirle que sí, que el jefe de espionaje y contraespionaje, comandante de Estado Mayor Fernando Fuster, muy amigo mío, me había hablado de los grandes servicios que nos prestaba, me dijo con énfasis: "Mattos, soy yo. Estos señores que me acompañan son de la Policía Internacional, los señores Serra y Mourou. Para disipar la mala impresión que me hubiera podido causar todo aquello, a pesar de mis protestas en contra y de decirles estaba

agradecidísimo al celo desplegado, me invitaron a comer en la "Cerve de oro" al día siguiente. Antes de ir a la comida visité al conde fascioso. Le referí el incidente en términos encomiásticos y me dijo: "Si la Policía portuguesa nos presta una gran ayuda. Es más fácil para los "rojos" ocultarse en España que aquí, en Portugal. Me aseguro que Mattos era persona de toda confianza, que le prestaba grandes servicios. La comida transcurrió animadamente. Yo les referí algunos hechos cometidos por los marxistas. Mattos me dijo que había sido empleado del teatro Maravillas, de Madrid; tenía agencia artística en Lisboa y agentes en París y otras capitales de Europa. Constantemente estaba de viaje al servicio de España. Era muy conocido en los medios artísticos. Determinados artistas que están en la zona roja salen contratados por mediación de sus agentes y le facilitan los informes que le interesan. Después de recibir instrucciones regresan a la zona republicana. Nos refirió que él tenía medios en Francia para embarcar artistas sin la documentación en regla. Nos dijo que había descubierto numerosos antifascistas entre la colonia española residente en Portugal, muchos de ellos comerciantes e industriales establecidos desde hace muchos años. Todos ellos habían sido puchos en la frontera.

(Continuación.)

## POR TIERRAS DEL JARAMA

### "¡No tiréis, compañeros!"

Por MAURO BAJATIERRA

Lluve hace tres horas y no lleva trazas de dejarlo; las mantas ya no valen para hacer de impermeables porque, además de empapadas, pesan como el plomo. Se ha inventado por los muchachos cuando se les ha ocurrido para cubrirse del agua; yo estoy con unos cuantos bajo una choza hecha en la misma trinchera con patos y hojaldada, que hacen de tejado; tejado que es lo único que tiene la choza, y cuando el agua viene tendida por el aire nos mojamos todos. Yo no tenía que pasar aquí la noche, pero el coche del comandante que me ha traído, suplicando al mío que está en la "enfermería", tuvo que marcharse y ha quedado embarrancado en el camino. Como la trinchera sólo es de "salvijo", no hay comodidades posibles; un enlace nos dice que fuera de la trinchera, a doscientos metros, en el valle, hay una casa casi deshecha; pero mucho mejor que la trinchera. En un momento estamos dispuestos para hacer la "descubierta" unos cuantos "decididos".

nos pasamos! —vuelva a otros otra vez fuera. —¡Tumbarnos al suelo! —ordenó un voz desde nuestra trinchera. Dos enlaces que están con nosotros se disponen a salir. En la mano empuñan bombas que fueron de los italianos. La lluvia sigue sonando sobre el tejado de la casa, y haciendo barro. Cuatro soldados y un cabo han llegado a nuestro refugio, desde la trinchera. Vienen a comunicarnos a su jefe que un teniente le envía para acercarse a los fugitivos y ayudarles a pasarse.

El capitán habla con los muchachos, da instrucciones al cabo, y los cinco, automáticamente, salen al campo libre, burlando a la ametralladora fasciosa, que sigue disparando rabiamente, recorriendo con sus ráfagas de metralla, todo el frente. Cuando ya nos impacientábamos entramos el cabo y los muchachos con cuatro soldados que se pasan del enemigo a nosotros. Los pobres muchachos llegan derrotados, sucios y rotos, y empapados de agua. El mando les interroga... Y esto ya no te lo puedo decir, lector.

## Noticias del día

Al recibir a los periodistas el comisario general de Vigilancia de Madrid, camarada Giraut, manifestó que la tranquilidad es absoluta en toda la zona de su mando.

Pronunciarán unas palabras el señor San Andrés, el jefe del Ejército del Centro, coronel Casado, y dos internacionales.

Esta noche, a las once y media, tendrá efecto la emisión extraordinaria organizada por la Delegación de Propaganda en homenaje a los internacionales. Habrá un concierto a cargo de la Banda de Ingenieros y cenaremos por los eminentes artistas Pépita Rolland, Calvo de Rojas y Truyols.

A partir de hoy, jueves, día 17, las peluquerías estarán abiertas desde las once y media de la mañana hasta las cinco de la tarde, sin interrupción.

Farmacias de guardia, desde las nueve de la mañana del día 18 a las nueve de la mañana del día 19:

Farmacias del Estado, número 18, Torrijos, 24; Nogueras, Cruz, 17; González Arroyo, General Castaños, 13; Zambrana, Puerta de Moros, 36; Macorra, Velázquez, 70; Fornis, San Bernardino, 50; Montes, Fernández de los Ríos, 40; Carvajal, Sánchez Baraltzegi, 13; Rancero, Goya, número 18; Moragas, San Bernardino, 5.

La suscripción Pro Campaña de Invierno alcanza la suma de 1.861.978,35 pesetas.

Entre los donativos recibidos últimamente figura uno de pesetas 50.000, de la Colectividad de Melineros.

Los Tribunales Especiales condenaron, por vender carne clandestinamente, a los siguientes individuos:

Lázaro Alcalá Guadaño, Emilio de Lara Aguado, Rufino Toribio Muñoz, Ignacio Díaz Gralillo, Manuel González Palacios y Benito Mingo Mingo.

Los mutilados e inválidos de Guerra celebrarán el próximo domingo el acto de clausura del primer Pleno provincial, en el cine Figaro.

Organizada por la Comisión de Propaganda y Cultura con el auspicio de la muerte de Durutti, el sábado 19, a las seis de la tarde, en el Salón de Actos de este Sindicato, se celebrará una conferencia-mitín que presidirá el compañero Fidel Paz y en la cual hablarán los compañeros Ismael Colino y Antonio Moreno, recitando varios versos los siguientes alumnos de las Escuelas Profesionales: Carmencita G. Vázquez, Antonio González Llopis, Pilarín Gral, Antonio Fernández Raza, Alfonso Collado, Vicente Cardenal y el niño Antonio Martínez de la Fuente.

LEED "CASTILLA LIBRE"

LEED "CASTILLA LIBRE"

Por los más destacados artistas líricos y una orquesta de cincuenta profesores.

Por los más destacados artistas líricos y una orquesta de cincuenta profesores.

## PARTE OFICIAL DE GUERRA COMBATIDO POR EL MINISTERIO DE DEFENSA

### Obedeciendo al plan premeditado del Mando, las tropas españolas se reintegran a sus anteriores posiciones en la margen izquierda del Ebro

EN EL SECTOR DEL SEGRE FUERON RECHAZADOS TODOS LOS ATAQUES DEL ENEMIGO

"Ejército de tierra, ESTE.—Obedeciendo al plan premeditado del alto mando republicano, ampliamente logrados los resultados pretendidos con la táctica de desgaste aplicada desde el 25 de julio, las tropas españolas, mediante voluntaria y metódica maniobra de retirada, han reposado el Ebro durante la noche última, reintegrándose a sus antiguas posiciones de la parte izquierda del río. La operación se desarrolló en perfecto orden, sin que un solo soldado ni un solo fusil hayan quedado en poder del enemigo.

En el sector del Segre han sido energicamente rechazados varios contraataques de las fuerzas al servicio de la invasión.

En los demás frentes, sin noticias de interés."

### Los aviones italianos bombardearon Cartagena y Denia

"Aviación.—En la jornada de ayer, los aviones extranjeros bombardearon Cartagena y Denia, causando víctimas, entre ellas algunos niños."

### Los ministros se reúnen en Consejo Y SE FACILITO A LA PRENSA UNA NOTA DE PROTESTA ANTE LA PERSECUCION DE QUE VIENE SIENDO OBJETO PARTE DE LA POBLACION ALEMANA

BARCELONA, 16 (10 n.).—En la residencia del jefe del Gobierno, y bajo la presidencia de éste, se ha celebrado esta mañana una reunión ministerial.

A la misma, el ministro de Agricultura dió la siguiente referencia:

"Se han tratado asuntos de trámite, y otros, cuyo examen continuará para resolución posterior.

A continuación del Consejo se facilitó a la Prensa la siguiente nota:

"El Gobierno español no puede acallar su indignación repulsa ante la inhumana persecución de que viene siendo objeto una gran parte de la población alemana, por consideraciones raciales, políticas o religiosas. Estas persecuciones culminan en los horribles sucesos de días pasados que, alentados y estimulados por una campaña fáctica, protegidos y dirigidos por una acción de Gobierno, tiende al exterminio de la raza judía. Queremos constatar ante los hombres ecuanimes y de recta conciencia que los responsables de esos crímenes son los mismos promotores de la propaganda calumniosa que a partir de julio del 36 se ha venido haciendo contra España y su Gobierno. Son los mismos que han aprovechado para sus fines, exagerados y entusiastas de los acontecimientos vituperables dirigidos contra la justicia en la lucha contra la rebelión y la invasión. Son también los que según pruebas que hoy posee el Gobierno, han actuado en la mayoría de esos casos repugnantes como agentes provocadores y han fomentado la "infamia, la ira desatada de las masas, para luego malograr, sin conseguirlo, el restablecimiento de la autoridad y el orden. Poco a poco la verdad se va imponiendo, y contribuye a ello, como en otras ocasiones, la conducta íntima y por vez de los que han creído que embarrullando con la difamación

### Disciplina, y no por mi casa

En su número de hoy, "El Socialista" insiste oportunamente en censurar el proceder de quienes, poniendo siempre en pugna sus palabras con sus hechos, viven de pedir obediencias que son los primeros en olvidar cuando creen que les perjudica, y dice lo siguiente:

"A esta clase de personas les parece bien acatar la autoridad del Gobierno, pongamos por caso, en tanto no choque ella con la concepción particular que nace en el sentimiento de semejante disciplina política o social. Pero en cuanto el Gobierno pierde aquella línea de coincidencia, porque el horizonte del gobierno se amplía que se asoma al balcón de su casa, quien antes nos atiboraba la cabeza con disquisiciones acerca de la disciplina y con sus protestas de acatamiento al Poder, se considera con derecho a proclamar su pugna y a manifestarse desvinculado de aquellos compromisos y obligaciones que le precian tan esenciales... aplicados a los demás.

"Para este caso, como para otros, nosotros, que mantenemos a salvo nuestra autoridad moral, por cuanto no podemos jactarnos paño al pulgón para proclamar el dogma de estas o de las otras cosas—sin dejar de proclamar como fundamentales en la aspiración de todos—, podemos decir que es muy falsa la posición de los disciplinados que sólo pueden tolear su propia disciplina. Eso, a la vuelta de poca, se ha la opinión por conocerlo y hace perder prestigio, crédito y autoridad. Cuando hemos dicho que había que ser disciplinados y que había que acatar el Poder en todo momento, creemos no deberíamos existir reservas mentales. A menos que tengamos que admitir que la realidad también nos obliga a tratar con algunos fanesantes. Y esto lo rechazamos de plano.

"En su consecuencia, no procede otra cosa que opinar hoy como opinábamos ayer. El Gobierno es el resultado de todas las voluntades nacionales, asociadas para una obra común. Sigamos obedeciendo, lo disciplinadamente. Y si al guien de los anteriores propaganderos de la disciplina y el acatamiento, piensa ya lo contrario, que se aparte para no dar el mal ejemplo de su indisciplina exclusiva."

### U. G. T. SINDICATO GENERAL CINE-MATOGRAFICO

Se ha reunido el Comité Ejecutivo de este Sindicato, comandado, entre otros, los acuerdos siguientes:

Enviar un saludo al camarada Stalin y a los trabajadores cinematográficos de la U. R. S. S., con motivo del XXI aniversario de la liberación del pueblo ruso.

Organizar una serie de conferencias para elevar la capacidad política, sindical y profesional de los afiliados.

Hacer una edición de tarjetas postales en homenaje a los artistas cinematográficos de Hollywood amigos de España.

Solicitar el Consejo Municipal y Departamento de Cultura del nombre del ostentador cinematográfico y militante antifascista Juan Piqueras, asesinado en Valldolid.

### Sindicato de la Alimentación e Industrias Gastronómicas

Organizada por la Comisión de Propaganda y Cultura con el auspicio de la muerte de Durutti, el sábado 19, a las seis de la tarde, en el Salón de Actos de este Sindicato, se celebrará una conferencia-mitín que presidirá el compañero Fidel Paz y en la cual hablarán los compañeros Ismael Colino y Antonio Moreno, recitando varios versos los siguientes alumnos de las Escuelas Profesionales: Carmencita G. Vázquez, Antonio González Llopis, Pilarín Gral, Antonio Fernández Raza, Alfonso Collado, Vicente Cardenal y el niño Antonio Martínez de la Fuente.

### YULCAIN TU RELOJ COPPEL FUENCARRAL, 15

RECUPERACION DE MATERIALES C.R.I.M. NUM. 1, PELIGROS, 1 TELEFONO 11050

# EXTRANJERO

## Francia no ha pensado, ni piensa en ceder parte de sus colonias

PARIS, 16. — La Presidencia del Consejo ha publicado un comunicado de declaración que Francia no ha pensado, ni piensa, en la cesión de parte alguna de sus territorios coloniales, y que nunca tuvo la intención de entablar conversaciones sobre esta materia.—Fabra.

En general, tal como están redactadas. El orador hizo una crítica despiadada y minuciosa de las disposiciones del Gobierno que—dijo—sólo servirán para encarecer el nivel de vida y aumentar los precios de compra. Deplora que la situación financiera no haya sido explicada claramente al país e insiste en que un decreto no puede sustituir a la ley de las cuarenta horas de trabajo semanal ni a cualquier otra de las ventajas legalmente conquistadas por la clase obrera. Dijo que no se trata de un resurgimiento de la economía, sino de la autoridad del Poder. Por eso se habla de un "Gobierno fuerte".

ASISTE EL MINISTRO DE EGIPTO A LA CERIA MONTA

ROMA, 16. — El ministro de Egipto ha asistido esta tarde al cambio de declaraciones puestas en vigor el Acuerdo anglo-italiano que algunos puntos del mismo interesan directamente a su país. Fabra.

### LA OPINION DE LOS EXCOMBATIENTES SOBRE LOS PROYECTOS ECONOMICOS

PARIS, 16.—Consultados por el ministro de Hacienda, en lo que se refiere a la reforma administrativa y a los proyectos económicos, los ex combatientes han hecho conocer su decisión de que no aceptarían el menor sacrificio de sus pensiones.—Fabra.

OTRO ARZOBISPO QUE CONDENA EL NAZISMO

MILAN, 17.—El arzobispo de Milán ha pronunciado un sermón en el que ha condenado con severidad el racismo y las recientes medidas adoptadas por el Gobierno fascista en lo que se refiere a las cuestiones matrimoniales. Fabra.

LOS ESTADOS UNIDOS PROTESTAN POR LA PERSECUCION JUDIA

BERLIN, 17.—El embajador de los Estados Unidos ha criticado al Gobierno alemán una nota publicada contra los perjuicios económicos sufridos por ciudadanos norteamericanos en los recientes ataques "nazi" contra ciudadanos norteamericanos. La nota añade que se debe suponer al Gobierno alemán dispuesto a realizar todas las gestiones necesarias para proteger los intereses de los ciudadanos norteamericanos. Fabra.

### PROTESTA CONTRA LA PERSECUCION DE LOS JUDIOS EN ALEMANIA

PARIS, 16.—M. Jules Román, presidente de la Internacional Federación Pen Club, ha enviado a los presidentes de 54 filiales de dicha Federación una carta diciendo que es indispensable que todos los mencionados centros participen indignados en la protesta que ha suscitado en el mundo civilizado la persecución feroz del Gobierno alemán contra los judíos.—Fabra.

### LAS TROPAS CHINAS ESTAN A TREINTA KILOMETROS DE CANTON

LONDRES, 16.—Noticias llegadas a esta capital anuncian que las fuerzas chinas, que han derrotado a los japoneses y que se esfuerzan por reconquistar Canton, cuentan ya sólo a 30 kilómetros de la ciudad. Las tropas japonesas se ven hostigadas en su retirada por las guerrillas que forman los paisanos chinos, los cuales luchan con gran entusiasmo contra el invasor.—Fabra.

### CONFERENCIA SOBRE EL ASUNTO ESPAÑOL

BRUSELAS, 17.—El señor Spaak ha celebrado esta noche una conferencia con el embajador de Bélgica en España, cuya residencia accidental tiene situada en San Juan de Luz. La conferencia ha tratado sobre el asunto de España en relación con el reciente acuerdo de los socialistas belgas, negados al reconocimiento de los agentes diplomáticos cerca de los fasciosos de Burgos.—Fabra.

### ACUERDOS DEL CONGRESO DE LA FEDERACION REPUBLICANA

PARIS, 16.—El Congreso de la Federación republicana ha terminado hoy sus tareas, aprobando una resolución declarando que no apoyará a Gobierno alguno que consentiera entablar negociaciones encaminadas a la cesión a una Potencia extranjera de cualquier porción de territorios coloniales bajo el mandato francés, y añade que considerará a tal Gobierno como traidor a la patria.

### LOS ESTUDIANTES INGLESSES PROTESTAN DE LAS PERSECUCIONES CONTRA LOS JUDIOS

LONDRES, 17.—Los estudiantes de la Universidad de Cambridge han enviado una carta al embajador de Alemania en Londres protestando, enérgicamente, contra los malos tratos y las persecuciones de que son víctimas los judíos en Alemania.—Fabra.

### LA PIRATERIA FASCISTA

TANGER, 17.—El vapor francés "Grand Kevill" fué detenido a primera hora de la tarde a cinco millas al sureste de Tánger, por una embarcación pirata de los fasciosos españoles. Se avisó por "radio" inmediatamente a la escuadra francesa. A las cinco y media de la tarde la embarcación fasciosa disparó varios cañonazos sobre otro barco francés, el cual lanzó un mensaje por "radio" anunciando que se le obligaba a dirigirse al puerto rebelde de Ceuta.—Fabra.

### LA ACTIVIDAD DEL MINISTRO DE HACIENDA, REYNAUD, NO DEBEE

PARIS, 16.—Mientras la opinión francesa se divide, elogiando o criticando su obra, el ministro de Hacienda, Reynaud, prosigue activamente sus tareas, en lo que se refiere a una organización de la máquina administrativa.

### UNA DECLARACION DE CIANO Y PERTH EN VIGOR EL ACUERDO

ROMA, 16.—El embajador de Inglaterra, lord Perth, y el ministro de Negocios Extranjeros, conde Ciano, han firmado hoy dos declaraciones, redactadas en inglés e italiano, en la que los dos Gobiernos, considerando completamente realizadas las condiciones fijadas previamente, deciden la entrada en vigor de los acuerdos anglo-italianos, firmados en 16 de abril del corriente año.—Fabra.

### LA ACTIVIDAD DEL MINISTRO DE HACIENDA, REYNAUD, NO DEBEE

PARIS, 16.—Mientras la opinión francesa se divide, elogiando o criticando su obra, el ministro de Hacienda, Reynaud, prosigue activamente sus tareas, en lo que se refiere a una organización de la máquina administrativa.

## ULTIMA HORA

WASHINGTON, 17.—En los círculos políticos y la opinión en general han acogido favorablemente las declaraciones del presidente Roosevelt, según las cuales, ante los acontecimientos internacionales de los pasados meses, y teniendo en cuenta los progresos realizados en técnica militar, debe ser transformado todo el programa de defensa de los Estados Unidos. También ha causado excelente impresión su afirmación de que el nuevo programa debe estar basado en una estrecha colaboración entre las 21 Repúblicas del Continente americano.—Fabra.

MOSCU, 17.—El periódico "Pravda" publica un artículo en el que pone de manifiesto que la persecución horrible y monstruosa de que son objeto los judíos en Alemania, obedece a un plan preconcebido. Este es el de distraer la atención del pueblo de los problemas gravísimos que actualmente pesan sobre Alemania.

BRUSELAS, 17.—El jefe del Gobierno, Spaak, ha recibido a una Delegación del Partido Socialista belga, que desea informarse de las condiciones en que el Gobierno piensa recibir a los voluntarios belgas que lucharon al lado de los republicanos españoles. El presidente del Consejo ha declarado que dichos voluntarios serán recibidos libremente en Bélgica y no serán molestados para nada.—Fabra.

### ADVERTENCIA AL GOBIERNO FRANCES SOBRE LAS PENSIONES MODESTAS

PARIS, 17.—La Directiva de la Confederación Nacional de ex Combatientes ha publicado un documento advirtiendo de las responsabilidades que contraerá el Gobierno al tomar disposiciones que pudieran perjudicar a las pensiones modestas.—Fabra.

### EL VIERNES EXAMINARA EL CONSEJO DE MINISTROS LA SITUACION INTERNACIONAL

PARIS, 17.—A petición del ministro de Negocios Extranjeros, el Consejo de Ministros del viernes examinará la situación internacional para fijar la posición francesa antes de la visita que realizarán los señores Chamberlain y Halifax.—Fabra.

BRUSELAS, 17.—El presidente del Consejo belga, el señor Spaak, ha convocado el Comité de Refugiados creado en la Conferencia de Evian.

### JOUHAUX NO DESDEÑA UNA CONFERENCIA INTERNACIONAL PARA LA PAZ

NANTES, 16.—El Congreso de la C. G. T. ha escuchado esta mañana a los delegados extranjeros, los cuales afirmaron su solidaridad con el movimiento obrero francés.

BRUSELAS, 17.—Se asegura que en el Consejo belga, ayer, los ministros trataron de la cuestión de los refugiados judíos procedentes de Alemania.

LONDRES, 17.—Se asegura que en el Consejo belga, ayer, los ministros trataron de la cuestión de los refugiados judíos procedentes de Alemania.

### OTAWA, 17.—El primer ministro Mackenzie King, salió anoche para Washington, donde firmará el nuevo Tratado comercial entre los Estados Unidos y el Canadá.—Fabra.

LONDRES, 17.—Según los círculos británicos bien informados, el Gobierno de Londres ha sido invitado a estudiar los aspectos prácticos del establecimiento de colonos judíos.—Fabra.

OTAWA, 17.—El primer ministro Mackenzie King, salió anoche para Washington, donde firmará el nuevo Tratado comercial entre los Estados Unidos y el Canadá.—Fabra.

### LA C. G. T. EN CONTRA DE LOS DECRETOS LEYES DEL GOBIERNO

NANTES, 16.—Habiendo en el Congreso de la Confederación General del Trabajo, el camarada Jouhaux, dijo que los decretos leyes del Gobierno no pueden ser aceptados por la C. G. T., en particular, ni por las clases obreras.

LONDRES, 17.—En la sesión de ayer en la Cámara de los Comunes, los representantes del Gobierno no tuvieron que intervenir repetidas veces para dar contestaciones tranquilizadoras a las preguntas formuladas por diputados de diversos sectores a propósito de la cuestión colonial.

BRUSELAS, 17.—El rey Jorge de Grecia, ha visitado, en el Palacio de Buckingham, al rey Carlos, con el que confirió brevemente.

### OTAWA, 17.—El primer ministro Mackenzie King, salió anoche para Washington, donde firmará el nuevo Tratado comercial entre los Estados Unidos y el Canadá.—Fabra.

LONDRES, 17.—En la sesión de ayer en la Cámara de los Comunes, los representantes del Gobierno no tuvieron que intervenir repetidas veces para dar contestaciones tranquilizadoras a las preguntas formuladas por diputados de diversos sectores a propósito de la cuestión colonial.

BRUSELAS, 17.—El rey Jorge de Grecia, ha visitado, en el Palacio de Buckingham, al rey Carlos, con el que confirió brevemente.

**AVENIDA EL PAGO QUE DAN LOS HIJOS**  
Lunes, ESTRENO

**YULCAIN TU RELOJ COPPEL FUENCARRAL, 15**

**LEED "FRONTO LIBERTARIO"**  
ARGENTINA O S ESTATALES